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T en model for vaekst af hajer af arten /amna nasus er lengden af en haj L (malt i cm) som
funktion af hajens alder 7 (malt i ar) en losning til differentialligningen

L'=43.6—0.190-L.
a) Bestem vaeksthastigheden for en 100 cm lang haj af denne art.
Det oplyses. at en haj af denne art er 58 cm lang ved fodslen.

b) Bestem en forskrift for L(r) . og benyt denne til at bestemme alderen af en 150 cm
lang haj af denne art.
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I en model for en bestemt kemisk reaktion omdannes et stof 4. Maengden af stoffet 4 som
funktion af tiden er en losning til differentialligningen:

M _ e
dr

hvor k& er en konstant, og M er mengden (mélt i mg) af stoffet 4 til tidspunktet 7 (malt i
minutter). Til tidspunktet /= 0 er der 70 mg af stoffet 4. og til tidspunktet 7 = 60 er der
20 mg tilbage af stoffet 4.

a) Bestem en forskrift for M (7). og bestem konstanten .

b) Bestem M’(60), og gor rede for betydningen af dette tal.
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En beholder placeres i et vandbad under opvarmning. I en model kan udviklingen i
beholderens temperatur i de forste 40 minutter beskrives ved differentialligningen

dy
Z=a-(20+51-y),
praal »)

hvor y er temperaturen (malt i °C) i beholderen til tidspunktet 7 (malt i minutter). og a er en
konstant. Til tidspunktet 7 =0 er temperaturen i beholderen 20°C.

a) Sat a=0.07. Bestem temperaturen y som funktion af tiden 7. og bestem
temperaturen, nar der er gaet 16 minutter.

Efter 16 minutter viser det sig. at temperaturen i beholderen kun er 50°C.

b) Benyt dette til at bestemme den faktiske veerdi af konstanten a.
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En funktion £ er losning til differentialligningen

dy 1
2oy,
PR

og grafen for f gér gennem punktet P(1,4).

a) Bestem en forskrift for f.
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I en model for udviklingen i antallet af bakterier i en bakteriekultur betegner B(r) antallet
af bakterier til tiden 7 (malt i dogn). I modellen antages det. at

((’,—5:1.55-104-3-(200073).
It

Det oplyses. at der til tidspunktet 7=0 er 50 bakterier i bakteriekulturen.

a) Bestem antallet af bakterier i bakteriekulturen efter 15 dogn.
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I et bestemt kredslob er stromstyrken /() (malt i ampere) en funktion af tiden 7 (malt i
sekunder). Det oplyses. at I(7) er losning til differentialligningen

0.4-£+101:9.
dt

og 1(0)=0.
a) Bestem stromstyrkens veksthastighed. nar stromstyrken er 0.3 ampere.

b) Bestem en forskrift for 7(7).
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I en model betegner 7 vaegten af en gris til tidspunktet 7. I modellen antages det. at Ver
losning til differentialligningen

‘21:0‘00()193V(139‘6—V)‘
It

hvor ¥ méles i kg. og 1 males i degn efter at grisen er begyndt at indtage fast fode.
Grisens vagt er 7.3 kg, nar den begynder at indtage fast fode.
a) Bestem en forskrift for V.

b) Bestem ved hjlp af modellen grisens vagt til det tidspunkt, hvor vaksthastigheden er
storst.

Kilde: www.infosvin.dk
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I en model kan udviklingen i et barns hojde de forste 48 maneder beskrives ved
differentialligningen

%:5.24—0‘045-11. 0<r=48

hvor 7 er barnets alder (malt i méneder). og / er barnets hojde (malt i cm). I modellen er et
barn 50 cm hejt ved fodslen.

a) Benyt modellen til at bestemme vaksthastigheden, nar barnet er 100 cm hejt.

b) Bestem en forskrift for /. og benyt denne til at bestemme barnets alder, nar det er
100 cm hojt.
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Et kar med saltvand tilfores lebende en saltoplosning. mens der samtidig lober saltvand ud
af karret.

I en model kan udviklingen i saltmengden i karret beskrives ved en funktion S. der er
losning til differentialligningen

B 5o 2
dr 100+1

hvor S(r) er saltmengden (malt i kg) til tidspunktet 7 (malt i minutter).
Det oplyses. at der er 30 kg salt i karret til tidspunktet 7=0.
a) Bestem en forskrift for S.

b) Bestem det tidspunkt, hvor der er 60 kg salt i karret.




